

■ 新华时评

# 为世界经济贡献中国“链”通力

首届中国国际供应链促进博览会28日在北京开幕,吸引了55个国家和地区的500多家企业和机构参展参会。作为全球首个以供应链为主题的国家级展会,链博会以“链接世界,共创未来”为主题,推动上中下游衔接、大中小企业融通、产学研用协同、中外企业互动。中国通过此举表明,愿同各国一道,把握新一轮科技革命和产业变革新机遇,共同构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业链供应链体系,为促进全球经济循环、助力世界经济增长、增进各国人民福祉作出更大贡献。

链博会是中国维护全球产业链供应链安全稳定的主动担当。当前,世界经济复苏艰难,因疫情冲击、地缘政治扰动和逆全球化思潮涌动,全球产业链区域化、本土化、短链化发展趋势明显,“断链”“脱钩”风险持续攀升,维护产业链供应链韧性和稳定的要求更加迫切;另一方面,新一轮科技革命和产业变革持续推进,全球

产业链供应链朝着智能化、绿色化加速转型。可以说,在全球产业链调整重塑的重要时刻,链博会的举办正逢其时,为各国企业搭建了贸易促进、投资合作、创新集聚、学习交流的重要平台,向国际社会发出深化全球产业链供应链合作的强音。事实证明,人为“筑墙设垒”、强推“脱钩断链”不得人心,推动构建各国广泛参与、优势互补、共享红利的全球产业链供应链体系才是人心所向。中国既是全球产业链供应链合作的参与者、受益者,也是坚定的维护者、建设者。

链博会是中国推进高水平对外开放的新窗口。博览会期间,一系列商务洽谈、供需对接、现场采购帮助各国供应商和采购商建立合作关系、达成合作意向。通过组织投资对接会、洽谈会、项目路演等活动,链博会能为中外企业提供更多投资合作机会,特别是助力一些专精特新企业和大企业之间进行更多合作。特斯拉、苹果、高通等一大批世界

500强企业和全球供应链体系的龙头企业纷纷前来参会。众多国际企业将把链博会作为产品首发阵地、创新阵地、合作阵地,展示一系列新产品、新技术、新服务。巴西外贸公司COMEXPORT常务副总裁罗伯托·米拉尼对参加链博会充满期待,认为“这是了解中国最新供应链发展趋势的好机会”。通用电气医疗集团全球执行副总裁、中国区总裁兼首席执行官张轶昊说,链博会有助于构建高质量发展的“共赢链”。

链博会丰富了联接中国与世界的展会矩阵。链博会在“链”上做文章,办展方式上更加侧重展链条、展生态,办展成效上更加注重长期合作和共同发展。首届链博会展览总面积10万平方米,设置了智能汽车链、绿色农业链、清洁能源链、数字科技链、健康生活链等5大链条和供应链服务展区。“5链1展区”分别以“让出行更加便捷”“让食品更为安全”“让地球更加美好”“让创新更具活力”“让生命更加精

彩”“让合作更加高效”为主题,六个“更”体现了链博会促进世界经济脉络畅通、增进全球人民福祉的主旨。从消博会、服贸会、进博会、广交会到链博会,中国主动与世界分享发展机遇的国家级展会矩阵日益丰富,“窗口效应”和“溢出效应”也越来越强,产生了一批又一批“回头客”“回头客”“全勤生”。

经济循环畅通需要各产业有序链接。维护全球产业链供应链韧性和稳定是推动世界经济健康发展的重要保障,符合世界各国人民共同利益。外资企业扎根中国的坚定意愿再次印证,中国坚持推进高水平对外开放,在发展自己的同时也造福世界。链博会的高人气显示,巩固和加强产业链供应链合作是世界的共同期盼,链博会的高质量举办将为建设更具韧性、更有效率、更富活力的全球供应链贡献中国力量。

新华社记者 许苏培  
(新华社北京11月29日电)

## 国产质子肿瘤治疗装置投用

新华社上海11月29日电(记者袁全)记者从上海交通大学医学院附属瑞金医院获悉,近日,国产质子肿瘤治疗装置在该院正式投用。

作为放射治疗代表性尖端技术,质子可在肿瘤组织处集中释放具有肿瘤致死性的杀伤剂量,并控制放射能量“即停即止”,从而充分保护肿瘤周围的正常组织,实现对肿瘤的“精确打击”。相较于其他放疗手段,质子治疗具有对正常组织的损伤小、复发风险低、短期和长期副作用小等突出优势。

专家表示,在中枢神经系统肿瘤、头颈部肿瘤、各部位的脊索瘤、左侧乳腺癌、前列腺癌、纵隔恶性肿瘤以及儿童肿瘤的治疗上,该技术的优势尤为显著。

目前,该治疗装置已获得中华人民共和国医疗器械注册证。于今年7月启动临床试验治疗。

## 10人获颁第二届全国乡村振兴青年先锋标兵

据新华社杭州11月29日电(记者李泽欣、张晓洁)第二届全国乡村振兴青年先锋表彰大会暨事迹宣讲报告会28日下午在浙江安吉余村举行,10名全国乡村振兴青年先锋标兵和33名全国乡村振兴青年先锋代表上台领奖。

活动现场,获奖代表们分享了投身乡村振兴的青春故事。他们中有从城市走向乡村、俯身钻研现代化种植方式的浙江建德90后农创客王运;有开展规模化特色生态化养殖,带领家乡父老摆脱贫困的四川凉山青年洛古有格;还有坚定文化自信、探索出文化与产业融合发展新路径的山东济南乡村创业青年穆峰。本届共评出10名全国乡村振兴青年先锋标兵,380名全国乡村振兴青年先锋。



## “冰墩墩”龙年新春特别版——“龙墩墩”发布

11月29日,“冰墩墩”龙年新春特别版——“龙墩墩”系列新品在国家体育场金色大厅正式发布。“龙墩墩”作为奥林匹克历史知识产权再次授权开发的文创产品,延续了春节文化、生肖文化特色,成为弘扬奥林匹克精神、创新发展中国文化的典型范例。

新华社记者 鞠焕宗摄

▲参观者拍摄“龙墩墩”系列新品。

▲工作人员展示“龙墩墩”系列新品中的一款盲盒产品。

## 卸下“美颜”,下月起“生鲜灯”将被禁

新华社记者

12月1日起,《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》将施行。办法针对群众反映的“生鲜灯”误导消费者问题,增加了对销售场所照明等设施的设置和使用要求,提出销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。

办法即将实施,全国多地商超、菜市场,已陆续将“生鲜灯”替换。“生鲜灯”为何被禁?如何让禁令真正落地?记者就此展开调查。

### 禁用生鲜“美颜”

“生鲜灯”,一种通过增加特定光源颜色美化货品外观的灯具,是商超、菜市场、生鲜门店里常见的营销手段。例如,在日光灯下,猪肉显得干瘪、暗沉;切换到“生鲜灯”下则变得红润、鲜亮。

中国农业大学专家介绍,“生鲜灯”作为一种冷光源,不会散发热量影响食品质量,但却能夸张或遮掩食品的性状,以“虚假好看”影响消费者的决策判断。

“进了市场,一片红光,肉显得非常新鲜,买回来才发现不是那么回事。”北京市

民赵女士说。一些商超负责人也表示,要经常处理“生鲜灯”引起的消费者投诉。

“对‘生鲜灯’误导消费的反映由来已久。”北京市天元律师事务所律师合伙人李均楷表示。江西省消保委今年11月发布的《江西食用农产品销售市场“生鲜灯”使用状况调查报告》显示,265家经营场所中,超过八成使用了“生鲜灯”照明,超过85%的食用农产品在不同光源下对比比较明显甚至是非常明显。

### 如何让禁令真正落地

记者在北京、安徽的多家超市和菜市场看到,生鲜区已经换上了接近自然光的灯具。据一些商家介绍,现在监管部门和市场正在逐步推动替换“生鲜灯”,大部分同行都在陆续推进。

但记者也发现,一些地区的商超市场改变缓慢,有些商家甚至只做表面文章,将“生鲜灯”改成遥控可调节光源,打政策“擦边球”。

多位经营者表示,会积极响应国家号召,但对更换什么规格的灯具才合规并不十分清楚。相关人士表示,在《建筑照明设计标准》国家标准中,对商店、超市、农

贸市场等各类经营场所的建筑照明均制定了相关标准值,可以作为食用农产品经营场所更换合规照明灯具的参考依据。对此,市场监管部门还需要加大宣传引导,指导经营者选择合规的照明灯具。

根据《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》,违反“生鲜灯”相关条款的,由县级以上市场监督管理部门责令改正,给予警告;拒不改正的,处五千元以上三万元以下罚款。但受访的基层市场监管执法人员表示,因为涉及的商家范围广、数量庞大,在具体监管执法过程中难度不小,需要在后续监督检查中逐步落实。

### 守护消费者“舌尖上的安全”

菜市场换灯后,合肥市民袁博纯不再像以前一样需要打开手机照明灯选肉。“无论用哪种方式突破‘障眼法’,总归是希望能买到一块放心肉。”他说。

受访的业内人士表示,“生鲜灯”禁用体现了国家对于食品安全和消费者权益保护的高度重视。随着办法的实施,更需要商家自律、行业规范和市场监管共同努力,以办法为基准,持续明确实施细则守护“舌尖上的安全”。

“不能靠美颜‘忽悠’,顾客觉得肉的味道好才会再来。”下午5点半,合肥姚公菜市场内的一家生鲜肉店便售完了当日进的猪肉,店主沈思庆一边收摊一边对记者说,想让肉看上去美观一些无可厚非,但产品本身的品质、对顾客的态度、环境卫生、诚信经营其实才是吸引顾客的根本。

“猪肉的外观,与屠宰放血程度、肉品部位、储存时间等有关。”安徽农业大学食品科学与工程专业主任薛恒提醒,生鲜食用农产品在未经过加工、包装的情况下易出现氧化变暗、水分流失等情况。“在挑选时,可以通过观察外观是否有光泽,触压时是否有弹性,有没有异常的腐败味等方式鉴别肉品品质。”

临近办法施行,全国各地市场监管部门开展行动,加大引导宣传,提醒销售者对使用的照明灯具等开展自查自纠,指导销售者更换灯具。多地市场监管部门表示,在办法实施之后,还会进一步加强在市场、商超等场所的巡查力度,要求不合规的商户和企业尽快整改。

记者 栾若卉、吉宁、吴慧珊、赵文君  
(新华社北京11月29日电)



## 让优秀传统文化沁润童心

11月29日,在济南市七里山幼教集团山望幼儿园园景泰蓝手工坊,老师教孩子们做手工。山东省济南市七里山幼教集团山望幼儿园根据教师的特长及孩子们的兴趣爱好组建青花瓷、皮影戏、国画、扎染等十余个丰富多彩的手工坊,让优秀传统文化沁润童心。

新华社记者 郭绪雷摄

## 经合组织预测今年全球经济增长2.9% 上调中国经济增长预期

据新华社巴黎11月29日电(记者刘芳)经济合作与发展组织(经合组织)29日发布经济展望报告,预测2023年全球经济增长2.9%,低于上次预测的3.0%。中国经济预计将增长5.2%,高于上次预测的5.1%。

报告指出,随着必要的货币政策紧缩、贸易疲软以及企业和消费者信心下降的影响日益显现,全球经济增长保持温和态势。预计2023年全球国内生产总值(GDP)增长率为2.9%,2024年放缓至2.7%,2025年略有改善,达到3.0%。预计2024年至2025年,亚洲将与2023年一样继续贡献全球经济增长的大部分。

报告预测,2023年美国经济增长2.4%,欧元区经济将增长0.6%。

## 美军一架“鱼鹰”运输机在日本鹿儿岛近海坠毁

新华社东京11月29日电(记者郭丹、姜梅梅)据日本海上保安厅消息,驻日美军一架“鱼鹰”运输机29日下午在日本鹿儿岛县屋久岛东部近海坠毁,机上载有6人,已确认1人死亡。

日本防卫省发布消息说,当地时间29日14时40分(北京时间29日13时40分),一架隶属驻日美军东京横田基地的“鱼鹰”运输机从日本自卫队的雷达上消失。该机原计划从位于山口县的驻日美军岩国基地飞往位于冲绳的驻日美军嘉手纳基地,但中途改变计划飞向屋久岛机场。事发地位于屋久岛东部海域,距屋久岛机场仅2到4公里。

驻日美军先前表示运输机上有8人,后改为6人。

据日本广播协会消息,搜救现场打捞上来1人,被送往医院后确认死亡。

事故发生后,冲绳县知事玉城丹尼举行记者会表示,将要求美方在事故原因查明前停飞日本国内所有美军“鱼鹰”运输机。



11月29日凌晨,在约旦河西岸城市拉姆安拉,获释的巴勒斯坦人与亲人团聚。以色列军方28日宣布,已接收巴勒斯坦武装组织释放的第五批共12名被扣押人员。巴勒斯坦电视台同日报道说,以色列当晚释放了30名被关押的巴勒斯坦人。

新华社发(艾曼·诺巴尼摄)

(上接第1版)宜春职业技术学院扎实推进访企拓岗工作,秋季开学以来走访用工企业37家,邀请18家企业入校招聘宣讲,提供招聘岗位335个。丰城市尚庄街道后港村,受自来水管网跑冒滴漏问题困扰已久。村民通过“一马当先”小程序反映,民情信息联络员接单并核实上报,经过街道、自来水公司等有关方面协商,后将后港村自来水管网纳入城乡供水一体化管理,问题迎刃而解。

为落实“民呼我为”“接诉即办”机制,弋阳县聚焦营商环境改革优化提升,持续推进“一心一意”政务服务品牌建设。由县政务服务和大数据管理局牵头,组织公安、社保、医保等多个部门围绕企业开办、项目投资、惠企服务等多领域审批事项进行流程缩减,建立“一件事一次办”模式,通过“一体化平台”受理,使办事群众实现一站式办理。自主题教育开展以来,线下办件量9610余件,线上办理1.4万余件,及时高效解决企业群众诉求,得到群众广泛好评。

当前正是油茶采摘季节,遂川县戴家埔乡大洞村村民黄某因山场地界纠纷求助到该乡“民情茶馆”百姓说事点。第二天,工作人员通过现场办公为其化解了纠纷。该县在主题教育中不断完善“百姓说事”制度,利用新时代文明实践阵地和乡贤议事点等,对产业发展、重点工程、民生项目等群众普遍关心的生产生活问题,采取党群座谈会、现场办公会、“茶乡夜话”等形式,广泛征求意见、汇集民智。截至目前,该县通过“百姓说事”制度累计解决群众诉求6370个,采纳意见建议310条,群众满意率达99.8%。第二批主题教育开展以来,吉安市坚持依托民声通道、12345政务服务热线等平台,收集群众建议、梳理问题清单。目前,该市收集群众建议7000余条,梳理问题清单428项。